

情感深处 ·

爱如暖阳

韩强毛

我的母亲是个地地道道的农家妇女,出身贫寒,勤劳善良,贤淑聪明,总是用温暖的爱呵护着她的儿女。

那是一个寒冷的冬夜,身患重病的父亲离开了人世,还留下近千元的债务。当时我们一个五口之家,全靠母亲劳动一天挣1角8分钱维持生活,其艰难程度可想而知。为了还钱和交我的学费,母亲不得不白天到生产队劳动挣工分,晚上用父亲留下的渔网去河里捕鱼。

母亲来到河边第一次撒网捕鱼并不顺利,忙活了大半个晚上,网就是撒不开。但母亲没有气馁,又利用中午时间,在堂屋里练撒网。很快,她就能把网撒得很圆。有一天晚上,母亲照例去捕鱼,网一撒下去就觉得抖动得厉害。母亲感觉网住了条大鱼,全神贯注地将网收上岸。谁知那鱼力气特别大,在网里激烈地挣扎。母亲不顾一切地用双手按住摆动的大鱼,突然她感到手中的鱼身圆鼓鼓的、长长的,似乎是条大蛇。惊吓之下,母亲触电般地松开了手,不顾一切地拖着网往家跑。

母亲虽然被吓得瑟瑟发抖,但为了生计,她还是极小心地将网拖至家门口,用一个大木盆底朝天将网罩住。第二天早上,母亲才壮着胆子将盆打开。仔细一看,原来是一条大鳊鱼。

天不亮,母亲就把捕来的鱼送到附近镇上菜市场卖掉。母亲就是这样日夜操劳,带领全家度过了那段艰难的时光。

高中毕业那年,我想去当兵,民兵营长说,报名体检需要先从我家开政审证明才行。父亲从河南逃荒要饭到赣中这个小山村落户,已近40年,从没见他回去过,老家的情况也不了解。而从报名到体检,中间只有10天时间,这么短时间要开政审证明,几乎是不可能的事。眼看当兵无望,我难受得掉了眼泪。母亲却抚摸着我的头说:“崽呀,哭有什么用,得想办法。我找你叔去,侄子这么大的事,他不会不管的。”

父亲临终前对我们说过,离家100多里的地方,有我一个亲叔叔。可是由于路途远,交通不便,联系很少。母

亲不是不知道其中的艰难,可她一言不发,只是忙着找稻草、做草鞋。

第二天一大早,母亲只身一人去了叔叔家。接下来的那几天,我真正品尝到了魂不守舍、度日如年的滋味。几天后,当母亲手持一根枣树棍,一脸疲惫地回到家时,我叫了声“妈”,已是泪流满面了。母亲却很高兴地说:“崽,你叔亲口答应去老家办证明。”

果然不到一个星期,叔叔就带着老家开的证明来到家里。一进门,叔叔便动情地对我说:“侄儿啊,为了你,你母亲仅靠一根棍子防身,走了那么远的路,我是被你母亲这个举动感动了。你可永远不能忘记你母亲的恩情呀!”叔叔说得热泪盈眶,我也哽咽得说不出话来,只是使劲点头。就这样,那年我如愿当上了兵。

到了部队,我便暗下决心,一定要干出名堂来,不辜负母亲的期望。光阴荏苒,我由战士提干,继而又具备了家属随军条件。母亲很高兴,主动提出想来部队驻地看我。

来到部队家属院后,母亲每天烧

烧饭,逗逗小孙子。晚上,一家人围在一起看电视,聊聊天,其乐融融。家庭的温暖幸福使我没有后顾之忧,全身心地投入工作,越干越有劲头。母亲在部队住了5个月,却提出要回去,我怎么劝她都不听。后来我才知道,母亲来部队是为了让我能在部队安心工作,减少对家乡的思念,节省探亲来回路费的开支。看到我工作生活都顺心,她也就放下了对我们小家庭的牵挂,安心地回老家了。母亲就是这样处处为我着想,默默关心着我。

在母爱的激励下,我在部队一直勤奋努力地工作。每当遇到困难和矛盾,我常常會想起母亲遇事时的坚韧智慧,总能想方设法解决。

如今,母亲离开我们已经30年了,但母亲的爱一直深藏于我心底,犹如春日暖阳,给予我温暖和力量。

人生感悟 ·

且行且珍惜

汤兴

周末,高中同学给我打来电话,说同学强从深圳回来了,邀约相聚,想想我和强30年没见面了,带着几分好奇和激动,我兴冲冲地赶往酒店。

记得高中时,强个头不高,人很清瘦,一向衣着朴素,不善言辞。强的父亲过世早,母亲含辛茹苦地把他和妹妹带大,也许正是这样的经历使他比同龄人懂事很多。强学习努力,成绩向来不错,每天一放学就赶着回家,一直是老师和同学眼中的好孩子。高考时,强考上了一所外省的工业大学,毕业后去了省城,并进了一家国企工作。记得第一次同学聚会时,强没什么变化,只是从他的眼里读到几分黯然。20世纪90年代初,国有工厂大都在改制,景况日渐萧条,他对自己的现状不满意。再后来听说强辞职下海去了深圳,30年一直都没有再见过他,只听说他的事业越做越大,已经是成功人士了。

往包厢走,远远就听到同学们开心的笑声和嬉闹声,我不禁也被感染了。敲门后,闻声开门的正是强,他一眼就认出了我,而我却几乎认不出他了,当年那个个头不高且清瘦的男生变得高了、壮了,脸上洋溢着自信的微笑。酒桌上,大家边吃边聊,气氛温馨,强跟我们说这些年他白手起家,从一个技术员到自己开公司,后来又开

了分公司,受了很多挫折,吃了很多苦后才走到现在。

几杯酒过后,强的话更多了。他说:“创业的那些年,我多次想打退堂鼓,你们知道是什么支撑着我吗?是我母亲,她每天早出晚归,辛苦劳作,为了我和妹妹独自承受着那么大的压力。每次看到她,我都觉得很心酸,我发誓一定要有出息,要给母亲最好的生活,报答她为我们所付出的一切。那些年,我一直在打拼,连家都很少回,我多想让母亲看到成功的我,为儿子感到自豪。结婚生子后,我让妻子陪着母亲,自己仍在外打拼,看着家里的生活条件越来越好,我也看到了自己的价值。”

强真棒,有责任,能担当!面对同学们敬佩的目光和赞赏的话语,强接着说:“我一直以为母亲和妻儿会很开心很满足地享受我带来的幸福生活。前一段时间,母亲忽然得了重病,等我赶回家的时候,看着她苍白憔悴的脸和眼神里透出的不舍,我几乎要崩溃了。母亲走了。妻说母亲最牵挂的就是我,钱是挣不完的,母亲多希望一家人能在一起,哪怕苦一点,只要一家人平安健康就是她要的幸福了。我一整夜都没有睡,想着母亲的话,心好痛!她把我辛苦拉扯大,而这么多年我在她身边的日子却屈指可数。面对

妻儿,我更是愧疚万分,那个曾经美丽的妻子,为了我,为了这个家耗尽了青春,却毫无怨言,而我从来没有去体会过她的感受。儿子今年也已经上高三了,从小到大,他从未在我面前撒过娇,我和他的交流也很少。我突然发现,这些我身边最亲的人,我所给他们的其实都不是他们最需要的!”

强的眼里噙满了泪水,他深深地埋下了头,顿时大家都沉默了。强的话让我们都陷入了沉思,不仅是他,我们每个人的人生中又何尝不是留下过很多的遗憾和悔恨呢?很多时候,当我们有能力想要去做某一件事的时候,已经没有机会了,等到我们真的有时间想体会一种幸福的时候,幸福已经擦肩而过了。

人的一生就像一场旅行,我们总是希望能欣赏到更唯美、更动人的景致,前行中却错过了许多美丽的风景。当我们纵览了世间风景后,却发现那些美丽的点滴,那些感人的瞬间都随风而去,如今已无处可寻,剩下的只是无尽的感慨。回首间,才发现属于自己的幸福还未曾感受过,最初的梦想也未曾实现,原来的一切都在无意间离去了。

生命是一种体验,对时光、对人、对事的体验。人生路上需要且行且珍惜,或许,这才是唯一支撑我们走下去的东西。

七月,晚风吹来

汪道波

凉台上,盼来七月,却是从肤到心的热。一首唐诗,一首宋词,抑或一卷元曲,一部明清小说,交给傍晚。夕阳下,霞光里,谁与我读!

我不厌李白,也不倦柳永,我寻《西厢记》,找《红楼梦》,忽见张恨水,与巴金聊《海的女儿》。七月,傍晚的风吹开一页页红尘旧史,也掩了一部《二十四史》,多少浪迹诗海文山间的游人留下轶事,也让我神往入梦。

这个七月,傍晚的风也像母亲抚摸我的浅发,似父亲拍打我的肩头。像妻牵我的手,似儿扯我衣角。也胜一杯茅台,荡开半杯毛尖峰溪。我在山水间,做一次人世神仙,追忆前尘,浪迹天涯。放眼当下,思绪潮起江淮。一枝纤笔,百个平台,浪里白条,拼命三郎,感悟夕阳无限好,青山更多娇。

我爱春风得意,却无马蹄疾奔。唯有夏日晚风,送我追诗友峰峦,渡文朋江海。不是孤舟,也不是丹顶鹤。绿树红花,处处是笑颜欢歌。

七月凉台清风,晚霞中已出一弯新月,恰对夕阳,别添一番风景。

朝玉阶·春雨

鲁明

桃李妍妍沁异香,蝶飞春燕绕,菜花黄。东风迎面野寒凉,行云飘杏雨,细敲窗。玉珠飞落满池塘,滋田培沃土,早耕忙。图恩回报岁余粮,似油知可贵,赋诗行。